

堅持接種第二針 市民齊心迎通關

「棄打」將前功盡廢 傳疫風險比副作用更可怕

抗擊 新冠肺炎

香港新冠肺炎疫苗接種計劃開展大半個月，已接種首劑科興疫苗的市民最快下周開始接種第二針，此時「黑醫護」及「黃媒」靠嚇、詆毀科興疫苗的攻勢也加劇，令科興及復必泰新冠疫苗的「甩底率」分別達兩成及一成，政府專家顧問許樹昌呼籲已接種首劑科興的市民，不應貿然放棄接種第二針，以免前功盡廢。香港文匯報訪問多名已接種首劑科興的市民，他們堅持不受謠言影響會打第二針，有人表示「棄打」或增加感染風險，後果比疫苗可能出現的副作用更可怕，表明準時接種第二劑科興疫苗；也有跨境司機呼籲市民不要被嚇倒，強調只有全民齊心打針，通關才有希望。

●香港文匯報記者 文森

許樹昌昨日接受電台訪問時表示，已接種首劑科興疫苗的市民，如無嚴重副作用，應盡量接種第二針。因為注射兩劑新冠疫苗後，體內抗體水平比較穩定，能提供足夠保護力，但抗體具體能維持多久，暫時沒有確切數據。他以復必泰為例，「接種第一劑後約七天保護率82%，等多一星期後會跌至52%，直至接種第二劑七天後會增至95%，所以一定要靠第二針補充劑刺激免疫系統，才可有穩定可靠抗體保護，否則前功盡廢。」

盡公民責任「不打退堂鼓」

香港文匯報記者訪問了多名已接種首劑科興疫苗的港人。從事資訊科技工作的洪先生，今年年初，他曾因為太太確診新冠肺炎而被送入檢疫中心14日，令他明白到病毒就在身邊，「檢疫生活每日不是食飯就是睡覺，什麼都不能做，十分苦悶，所以在疫苗接種計劃一開始，我同老婆就陪年過70歲的媽媽一同打針。打針是盡公民責任，希望大家的生活可以早日回復正常。」

近日雖然接連有疫苗副作用消息傳出，但洪先生以自己的母親為例，說：「佢過往接種其他疫苗曾經有過不良反應，接種首劑新冠疫苗前一度有憂慮，但最終同樣沒有嚴重副作用。我相信疫苗係安全，不會打退堂鼓，疫苗接種計劃也不應該政治化。」

不被「妖魔化」謠言矇騙

跨境貨車司機鄧先生屬於首批接種科興疫苗的人士。他年過50，無

長期病患，已預約下周二打第二針。他對科興疫苗的安全性充滿信心。「其實內地成班工友年初已經打晒兩針，無一個人出事，我自己打第一針亦都成個月，無任何不良反應，所以第二針一定會唔會甩底。」

對有些報道「妖魔化」科興疫苗，鄧先生希望市民不要被矇騙，「自己要分清是非，長期患者本身就有較高病發風險，要做好諮詢。我太太就是這種情況，本來診住全家都打科興，太太也預約了，但她有藥物過敏史，駐場醫護人員建議她不要打，之後諮詢私人醫生都咁講，雖然很遺憾，但是避免了風險。」

他目前每星期駕車往返一次深圳，根據規定要定期做核酸檢測才能過關。他希望大部分從業員齊心打兩劑疫苗後，可以減低檢測的次數，並希望全民接種後，香港能全面通關。

押後回廣東完成接種計劃

居於廣東港人黎先生，上月因處理財務返港。當時，特區政府剛剛公布70歲以上長者可優先接種疫苗，他本想順道陪同在港的父親一起接種，但其父因年事過高，且有高血壓，最終沒有接種。後來政府將接種人士年齡放寬至30歲以上，56歲的黎先生就立即押後回廣東的計劃，上網預約接種科興疫苗。他說：「根據統計學，香港現有的接種後異常事件與接種本身並未構成因果關係，故不會因此影響接種決定。」

●居粵港人黎先生。

香港文匯報記者 攝



▲政府鼓勵市民踴躍接種疫苗，大街小巷到處張貼宣傳廣告。香港文匯報記者 攝

是否接種第二劑疫苗 Q&A

第二針的副作用較首針強烈？

打第二針的副作用不會較嚴重，只是有較高機率出現副作用，但有副作用並不嚴重。

只打一針亦有保護作用？

第一針主要作用是讓免疫系統記憶抗原，保護力較低，如果不打第二針，效力可能在一兩個月後消失。

哪些人不適合打第二針？

接種首劑疫苗時出現口腫面腫及呼吸困難等過敏性反應、有嚴重副作用要入院，或接種第一劑時慢性病變急性，或接種當日發燒的人。

打第一針有局部針口痛、發燒，或肌肉痛等常見輕微副作用是否可以打第二針？

可以。

整理：香港文匯報記者 文森

第二針副作用不會更嚴重

專家之言

香港在上月底開展新冠疫苗接種計劃，首批接種科興疫苗的市民本周五（26日）就要打第二針，但近日社會出現「棄打潮」，「第二針副作用較強」的說法，引起社會擔憂。有專家在接受香港文匯報訪問時表示，兩針的副作用分別不大，接種首針後無異常情況的市民可放心打第二針。所謂「第二針副作用較強」只是指副作用出現機率較高，並不等於嚴重性會增加，「不會低燒變高燒。」

第二針副作用機率高非加重

政府專家顧問、中文大學呼吸系統科講座教授許樹昌日前表示，打第一針疫苗時出現嚴重過敏反應者，第二針疫苗的劑量可能更大，坊間隨即流傳有市民因害怕副作用而「棄打」說法。香港醫院藥劑師學會會長崔俊明在接受香港文匯報訪問時解釋，第一針的作用主要是令免疫系統記憶抗原，產生的抗原較少，所以接種後的反應會較輕。

他說，打第二針對免疫系統的刺激可能更大，並不是指會出現嚴重副作用，而是出現副作用的機率上升，「不會低燒變高燒！」由於科興疫苗本身的副作用不嚴重，即使打第二針有較大大可能出現副作用，問題亦不大。

兩針疫苗保護效力必有提升

香港目前供應的兩款疫苗都需要打兩針，崔俊明表示，復必泰疫苗的數據顯示，不同年齡層的人打第二針後疫苗保護效力都有所提升，即使科興疫苗沒有相關數據，相信情況亦相若，故呼籲打完第一針的市民要繼續打第二針，「如果唔打第二針，疫苗效力可能1至2個月後就會有咗。」

他提醒，只有打完第一針出現口腫、面腫，及喉嚨腫脹導致呼吸困難等過敏性反應者不適合繼續打第二針，而慢性病患者如果在打第一針後病情惡化，毋須急於如期打等二針，並建議他們待病情穩定下來再補打。至於打第一針後只出現針口痛等常見輕微副作用的市民則毋須擔心，可以如常接種。

倡政府加強解釋防誤導訊息

呼吸系統專科醫生梁子超向香港文匯報表示，科興疫苗所用的是滅活技術，產生抗體過程不涉細胞感染，副作用主要是由「佐劑」引起，所以兩劑的副作用分別應該不大。

民建聯立法會議員葛珮帆表示，相信大部分市民如果在打完第一針後沒有不良反應亦會繼續打第二針，但她亦建議政府請專家進一步向公眾解釋在哪些情況下才不適合打第二劑針，以免有「黃黑醫護」發放不準確訊息，影響市民接種信心。

●香港文匯報記者 文森

打齊兩針科興 南京關員有抗體

香港文匯報訊（記者 陳旻 南京報道）「我們南京海關3,000餘名員工已全部完成了科興新冠疫苗的兩次接種。」今年55歲、供職於南京海關的張雲松向香港文匯報記者分享自己已完成兩針接種的感受，他表示第二針的副作用雖然比第一針強，但也只是針口痛了三四天和接種當日比較疲倦而已。2月初接種第二針的他，在春節後到醫院抽血檢查，已確定產生了抗體，「大家終於又能正常工作與生活了！」

打第一針後有近似感冒前症狀

由於南京海關屬於感染新冠病毒風險較高的「重點人群」，在江蘇省內被優先安排接種。立即報名打了第一針的張雲松表示，家中有老人和孩子，自己因為工作性質經常要接觸方面面的人，有時要去外地出差，所以接種疫苗是為了保護自己、保護家人，也保護工作和出差中接觸的人。

今年1月22日，張雲松接種了第一劑疫苗。他回憶說，當時感覺針眼處雖然有些微疼痛，但比起流感疫

苗要輕很多，並無其他不適反應，當晚他亦如常為家人做飯，洗碗收拾。其後，張雲松開始感到身上微微發冷，讓他想到可能是疫苗反應來了。

他說，這感覺就像每次感冒前的樣子，但不是很嚴重，自己當晚早早就上床休息，翌日起床已神清氣爽，症狀全部消失。摸摸針眼，只是按壓時會有點疼痛，「當時想新冠疫苗不過如此，這麼快就過去了，洗漱過後就去正常上班了。」

其後，張雲松還出現過輕微腹痛、腹瀉。他趕緊諮詢醫生，醫生回覆不一定是疫苗反應，讓他留心觀察，但很快地亦再無異樣。

第二劑針眼痛感較長翌日消失

按照醫院預約時間，今年2月5日，張雲松去接種了第二劑科興疫苗。「這次針眼疼痛持續時間比較長，即便不按壓也能時不時感到疼痛，按壓時疼痛更明顯。一直到第三第四天，疼痛才漸漸消失。」同時，身體感到疲乏，沒有力氣，「平時晚上都是11



●內地民眾積極踴躍打疫苗。

資料圖片

點以後睡覺，那天晚上8點多就上床休息了。」但是到了第二天早上起床，疲乏、頭疼的症狀就消失了。

春節後，張雲松去醫院抽血檢查。拿到已經產生了抗體的化驗單，張雲松長長地舒了口氣。「現在家人也正在積極申請接種疫苗，特別是80多歲的父母親聽說新冠疫苗接種就要放寬對60歲以上老人的限制了，正期待著能盡早接種新冠疫苗。」